

# 大众拼丰田 中美印三线开战

沃尔玛  
重启改造  
好又多计划  
60门店今年转型

因为好又多的种种遗留问题，原订于今年2月全面完成收购好又多的沃尔玛不得不将交易延期。在被动延期之后，沃尔玛开始改变过去三年在整合中的“温和”态势，定下整改期限。

3月8日，从沃尔玛内部获悉，在去年年底曾一度被叫停的改造好又多计划又被重新启动，“好又多60多家门店将在今年转型，预计明年上半年所有门店将改造完成。”知情人士对记者表示。

## 整合完成不到十分之一

2007年2月，沃尔玛以2.64亿美元的价格购得好又多35%的股权，还向其他股东提供了3.76亿美元的贷款，换取另外30%的投票权，实际控制了好又多的经营。按照当时的约定，在2010年2月底前，沃尔玛将支付3.2亿美元收购余下股份，并在2010年底之前完成收购实现合并报表。

由于整合过程中发生了一系列问题，好又多早前提出“交易延期”。据了解，在2007年2月收购完成后，截至目前，好又多“沃尔玛化”的门店在10家左右，这个比例仅为好又多门店总数的十分之一。由于改造后的门店业绩出现下滑，再加上整合过程中发生的企业文化等方面的差异，去年年底，沃尔玛不得不中途叫停门店改造计划。

据消息人士透露，沃尔玛收购好又多势在必行，“目前只有少部分的尾款没有支付。”而根据沃尔玛收购好又多的初衷——成为中国最大的连锁超市，这一全面收购计划则不会被中途放弃。

## 沃尔玛妥协中加速整合

从2009年初开始，沃尔玛开始对好又多的门店进行全面改造，从后台的财务系统到外观，直至沃尔玛管理人员的全面入驻。“一家门店的改造至少需要三个月的时间。”据上海好又多一名参与改造的人员介绍。

面对冗长的改造过程和庞大的改造支出，迫切希望加速整合的沃尔玛在近日则准备了另一套方案，“只是在系统方面进行改造，使得财务、采购等全面并入好又多，而外观的改造则没有明确要求。”沃尔玛内部人士对媒体披露。这也意味着，原先希望把好又多复制成沃尔玛的管理团队开始对去年整合过程中发生的问题进行反思。

值得一提的是，凭着2009年40多家的开店速度，沃尔玛的门店数量成功超过老对手——家乐福，而从今年年初开始，沃尔玛则以开设山姆会员店等方式昭示其对中国市场的信心。据了解，沃尔玛各地目前正启动新一轮招聘，而这无疑是为新一轮的扩张做准备。

(摘自《每日经济新闻》黄清燕/文)



在

丰田在北美深陷召回门事件，无暇自顾时，旨在2018年称霸全球的大众，扩张步伐已经明显加快。作为大众未来全球称霸的两大战略核心，中国区和美国区近来动作频频。

## 中国区最后的堡垒

目前大众在长春、上海和成都均有工厂，上述三个地区也是目前大众的销售主力市场。按照大众中国销售副总裁苏伟铭解释，“一汽大众在长江以北，上海大众在华东、华中地区已经把市场做得非常成熟，网络也基本到位，现在只剩下华南。”华南人均收入全国居前，在一汽大众担任销售总经理时，苏曾尝试过在广东建立品牌旗舰店，效果不甚理想。

原因很简单。当时丰田、本田在广东经营多年，无论网络数量还是政策力度均基础深厚，而且广汽丰田刚刚起步，正气势如虹。苏伟铭更大的羁绊是，没有大众出面统筹，一汽大众的品牌修复策略缺乏统一性。

如何改变大众刻板、无亲力的品牌形象，这是四年前范安德调任中国时面临的课题，也是苏伟铭正在研究的课题。多年来，大众一直承受着外界对它“在中国缺乏进取心”的指责与压力。

尚酷杯赛车比赛，是大众中国这两年重点打造的赛事，已经吸引了包括部分港台明星在内的年轻人参加，这很符合大众走技术路线的胃口。“我最近在想，拍一部关于汽车的电影”，苏伟铭说，最好是动画片。苏的灵感来自于美国动画片《汽车总动员》。

这些品牌行动都是基于进口车业务展开的。“大众之前一直不重视进口车，我们也在反思。”苏伟铭认为，进口车做好了对扩大国产车销售有帮助。类似反思，也正在大众旗下的奥迪内部进行。相对通用等厂商，大众在中国的品牌系统建设其实已经晚了。目



前大众集团旗下，大众、奥迪、斯柯达、宾利、兰博基尼等品牌均在华开展业务。2009年上海大众、一汽-大众和大众中国，全年共销售140万辆(包括中国内地和香港地区)。

随着高尔夫、途观、帕萨特CC相继引进，大众投放中国市场的产品已经排到了2013年。一汽大众已经做出了应对方案。

目前全行业的国际惯例是一条生产线生产两至三个车型，大众的生产线可以达到五款。以一汽大众为例，高尔夫、捷达、新宝来，以及今年晚些时候上马的帕萨特CC等都能共线生产。一汽大众二工厂德方主管认为，这是大众施行订单式生产后的结果。

大众一度在中国市场占据过70%份额，现在局部反攻已经开始。

## 沉船逃生

经济危机后遗症未消，欧美汽车业尚处劣势，如此形势下，争夺新兴市场显得尤为重要。大众也是如此想法。与其他欧美日厂商不同，由于多年来偏于保守的市场战略，同时知道把多个鸡蛋

放在多个篮子里，大众在财务上一直相对稳健。

2010年2月26日，大众集团在狼堡公布了2009年度经营结果：集团2009年销售收入1052亿欧元(2008年为1138亿欧元)，实现经营利润19亿欧元。由于利润大大低于2008年的63亿欧元，“大众利润暴跌”等字眼，随后出现在多家媒体上。

对于外界对利润下滑的解读，文德恩并不感冒：“大众汽车集团去年成功应对了整个汽车产业共同面临的困难形势，再次证明了集团多品牌战略的优势。”相对竞争对手亏损和微利的利润状况相比，大众董事会认为这一数据还算过得去。

相比利润，文德恩更看重的是，随着丰田北美市场失守，份额被现代大举蚕食，以往大众与丰田近400万辆的全球销售差距，正在被进一步缩小。上一财年，大众全球新车交付量同比增长1.3%，达630万辆，是全球个别保持销售增长的汽车公司。

由于大众汽车集团在中国、美国等主要汽车市场份额进一步上升，即使将去年收购保时捷股份的现金支出计入，大众集团汽

车业务仍然实现现金流净流入。并且净流动资金达106亿欧元，超过上年同期水平。

“尽管世界各地的汽车销售会有波动，但是大众汽车集团2010年的销售收入和经营利润预计将超过去年。”文德恩判断，利息和汇率变动可能对集团的利润产生影响。集团将继续加强费用和投资管理，持续优化业务流程，系统地努力实现“2018战略”确定的汽车项目回报、环保等核心目标。

2010年大众旗下九大品牌将发布数量众多的新车型。据文德恩自己预计，今年大众的新车交付量将高于2009年水平。

## 中国之后看美国和印度

文德恩上台后，一直在谋求大众从欧洲公司向全球性公司的转变。特别是三年前，亲口喊出以追赶丰田为目标的2018全球称霸战略后，他越来越意识到，在全球版图的角力过程中，中、美、印三国份额的多寡，某种意义上才是“核心竞争力”。尤其在美国，是直接的此消彼长争夺。

2008年美国新车销量骤跌

20%，让丰田、本田等企业损失惨重。大众内部曾一度庆幸，“幸亏这不是我们的市场。”但是文德恩在密切等待美国复苏，形势似乎也在向有利大众发展。

在欧元持续走强，美元持续疲软的背景下，完全靠高价出口支撑，大众去年在美国依然实现了销售增长，尤其是捷达TDI车型能取得40%销售增长，令文德恩颇感意外。美国消费者真的要变心了？这不得不让文德恩重新认识美国。

大众在田纳西州的工厂将在2011年正式投产，文德恩下达的目标是“2013年实现盈利”。有美国评论家预测，近期接二连三的召回事件，可能让丰田在美国两三年之内缓不过来。

和1985年在中国合资的先发制人不同，大众在美国、印度一直默默地谋求后发制人。

今年1月，文德恩和日本铃木共同签署了大众入股铃木协议——大众通过部分换股，获得铃木汽车19.9%的股权。大众汽车公司获得铃木汽车股权所支付的金额，铃木将用于购买大众汽车股份，购买大众股份金额的上限为支付额的一半。根据最新消息，目前该协议依然没有完全执行。

选择和铃木联盟，文德恩看重的是铃木在小型车领域和在印度的市场优势，由此刺激大众在印度市场的销售。铃木汽车公司旗下拥有玛鲁蒂-铃木印度有限公司(Maruti Suzuki India)，后者生产的汽车已占领了近半数的印度汽车市场。

由于受到欧美两地高失业率影响，去年所有汽车品牌在这两个地区平均销量萎缩了20%，大众希望在印度这个人口数量世界第二的国家扩展市场。2009年印度国内乘用车年销量增长平均超过40%，为近五年以来最大涨幅。外界认为，大众与铃木的换股方案极具侵略性，已经对丰田在全球汽车市场构成“严重威胁”。

(摘自《21世纪经济报道》徐锋/文)

# 不一样的麦当劳

也许你更喜欢肯德基的新奥尔良烤翅？不管怎样，麦当劳说，它全包了。

这家汉堡巨头告诉它在中国超过1100家店的店员，从2月24日起的一个月里，他们只要看一眼顾客拥有的其他品牌鸡翅的优惠券，就能给予9折优惠，而且是折上折。

什么时候麦当劳也开始用如此初级的商业手段来抢生意了？对此，肯德基并没有做出激烈反应，其母公司百胜集团一位公关经理说：“不管推出什么样的促销方式，关键还是看产品实力，以及消费者的喜好与选择。”

麦当劳则回答说：还没完呢。这家公司表示，这次促销只是一次预热，此后还将有一系列推新品和新业态的计划，甚至还在打算在部分城市开设短期专售鸡翅的餐厅。

这两家快餐店越来越像？真的是这样吗？

“我们不是快餐。我们是有生活情调的时尚餐厅。”麦当劳(中国)有限公司首席市场推广官、副总裁张家茵说出这句话时，就像在描绘另一个星巴克的形象，而不是一个55岁的快餐大叔。

2009年9月，包括南京东路餐厅在内，两家麦当劳上海餐厅重新装修开业，这是中国最早带有休闲咖啡区的两家麦当劳餐厅。

在美国、欧洲和澳大利亚，麦当劳早就向星巴克宣战。

2008年12月，麦当劳在美国西雅图星巴克总部前的一根电线杆上架了块广告牌。“4美元是愚蠢的。”上面写道。紧接着是行小字：“我们开始供应即磨咖啡。”

所有朝北走的星巴克员工都

能看到这块牌子。一个月后，感受到压力的星巴克就开始在西雅图试点销售廉价的速溶咖啡Via。“尽管我们知道速溶咖啡是最烂的咖啡，我们还是得重新想法子卖它。”星巴克董事长霍华德·舒尔茨确定要在全美推广Via时承认。

这位曾和滚石乐队主唱米克·贾格尔(Mick Jagger)手牵手合影，宣扬星巴克的咖啡文化的董事长，想要在美国加快开店速度，而他的效仿样板正是麦当劳。

相反，星巴克在咖啡身上所下的功夫，及其带给公司显著的收益增长，同样引起了麦当劳高层的兴趣。咖啡开始被看作公司有附加价值的、有战略的生意。

结果是，在澳大利亚，麦当劳咖啡品牌“麦咖啡(McCafe)”甚至还比星巴克早进入7年。三年后，麦咖啡仍然是澳大利亚最大的咖啡店品牌。2007年，麦咖啡开始全球品牌扩张，此后两年间，咖啡生意在麦当劳总销售额的比重逐步从3%升至5%。麦当劳2008年交出了不错的答卷，它拿到了全球235亿美元的总销售额。

2009年5月，麦当劳为麦咖啡投入1亿美元，发动了自1970年销售早餐以来最大的营销攻势。

作为第一个实验品，麦咖啡在欧美及澳大利亚市场的成功让麦当劳在星巴克面前扬眉吐气。

在中国市场上，麦当劳在摸索一条完全不同于美国的道路。美国麦当劳80%都是加盟店，而在中国，它的重心却并未放在开新店这条腿上——2009年全年，麦当劳在中国新开设了145家店，并没有达到2009年年初提出的175家开店目标——而是想方设法去利用现有店面资源，填满24

小时的所有时段。也就是说，它所做的所有事情都是在围绕提高单店收益率这个原点。

“进入中国这么多年，他们已经到了提高单店收入的阶段。”复旦大学管理学院跨国公司领域的教授薛求知说，“之前是扩充期，现在快餐店在一线城市已经很密集，他们必须提高管理效率和收益。”



麦当劳在中国拥有1100多家餐厅，其中80%都已24小时营业。麦当劳中国的销售额从未对外公开，不过业内普遍认为其规模约为“数十亿元”。

“在一线城市，租金成本是麦当劳的最大成本支出，其次可能是原材料费用。”薛求知分析说。除此以外，麦当劳的成本还包括人工成本和营销费用，但薛求知

认为，中国快餐业多采用小时工资制，人工成本并不会太高。而营销费用在美国等地是由加盟商联合促销、共同负担，中国麦当劳得更多独自承担该项支出。

除了在时间上分段利用，麦当劳也极力拓展餐厅空间，先后于1994年、2005年正式启动的甜品站、汽车餐厅得来速正是这项计划的一部分。

甜品站可以脱离麦当劳店铺，设在人流量较大的位置，客观上也可以分流一部分店内客流，腾出更多的店内空间。甜品站是肯德基从没在中国尝试过的事，但肯德基在中国也开设了汽车餐厅，并在一些餐厅增设外卖窗口。

不过，中国有限的店面和预算也让麦当劳的计划显得有点力不从心。

比如，麦咖啡在欧洲的部分餐厅单独设立咖啡店面，将咖啡区放在传统汉堡餐厅的隔壁。但在中国，因为店面数量及预算有限，咖啡区全部设在已有餐厅店内。

麦当劳(中国)有限公司副总裁、中区总经理林文科说：“我们暂时不会开麦咖啡休闲区的专门店。”但他不排除在中国今后有此可能。

也许现在你能理解麦当劳为何用鸡翅促销来吸引顾客眼球了——如果明天麦当劳在店边开起炸鸡翅店，你应该一点也不觉得惊讶。因为对于麦当劳来说，卖鸡翅与卖甜筒，甚至卖咖啡并没有太大的区别，都是在有限的店面辐射圈内，为利润腾出一点空间。

(摘自《第一财经周刊》赵慧晓琳 李娜 张晶 赵蓉/文)